供水管网水力模型在区域 供水管理中的应用分析

冯 超

(西安水务(集团) 李家河水库管理有限公司, 陕西 西安 710061)

摘 要 随着城市化进程加速,供水系统运行管理面临日益复杂的挑战。区域供水管理单位作为供水网络的运营主体,亟须借助水力模型提升管理精细化水平。本文从管理单位实际需求出发,系统探讨供水管网水力模型在案例区域中的应用路径,包括模型构建方法及在多场景下的具体实践,旨在为同类单位提供可借鉴的技术与管理经验,推动供水系统安全、高效运行。

关键词 区域供水;管理单位;供水管网;水力模型中图分类号:TU991; TV212 文献标志码:A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.30.032

0 引言

城市供水系统是保障民生与经济发展的重要基础设施,其运行效率与可靠性直接影响公众生活质量与社会稳定。当前,随着供水规模扩大与管网结构复杂化,传统经验型管理方式已难以应对多变的运行工况与突发事件。水力模型作为模拟与分析管网水力状态的重要工具,已在国内外部分大型水司中得到初步应用,但在区域供水管理单位中的推广仍面临数据、技术与人才等多重制约。因此,从管理单位视角系统研究水力模型的应用模式与实施路径,对提升区域供水系统运行水平具有重要的现实意义。

1 供水管网水力模型在区域供水管理中的案例

1.1 案例概况

案例部门管理 100 平方公里区域,300 公里供水管道,应用 GIS、收费管理和远程监控系统实现标准化管理。通过数据更新、交叉核验和系统普查确保数据准确,设有 22 个流量监测点、40 个压力单元及 500 余台智能水表,实施全天候监测维护。7 月启动管网水力模型搭建并完成验收,年内分步推进业务化,实现管理信息化与精细化升级。

1.2 模型构建

在项目规划之初确定 GIS 系统对接动态数据的关键要素和处理流程,调研原始数据在各系统的存储现状,制定数据导出导入模型的操作方案,初步规范数据格式;核查水厂、加压站和管网监测点等关键设施与 GIS 数据的对应性,整理水厂送水泵房与转压站的

工艺图纸; 同步处理 GIS 数据中的拓扑连接故障、相邻节点不一致及用户编码错误; 筛选合适的建模平台,待基础调研数据采集工作结束后, 基于第一阶段数据整理研制了水力模型测试版, 数据处理系统的配置与运行符合预期, 数据规模及质量达到建模要求, 空间数据库的管道规格及材质参数齐全, 未发现明显差错, 采集时段内监测无间断, 错误条目占比与预估相符, 借助初步建立的水力模型明确了下一阶段任务重点。

基于测试阶段水力模型的评估反馈, 围绕管网监 测设备、水厂与转压站等核心设施实施空间坐标与高 程测量,对重点阀门开关位置实施核查,实现 GIS 系 统数据刷新:为管网监测系统增加流量实时监测与10 分钟周期数据批量导出能力,纠正 GIS 数据明显偏差, 完成 GIS 系统水表及消火栓分区属性升级,根据实测 获得的 15.83% 产销差及 12.11% 综合漏损结果, 因管 网中消火栓节点的空间分布具有均衡性,模型架构采 用转压站分隔的双片区拓扑结构样式,将未计量水和 漏损水按比例分配至各个消火栓节点,进行初步整理 后, 获取月度完整数据再加以筛选。按照拓扑架构逐 步实现 SCADA 数据和营收数据的导入操作,分三个步 骤构建水力模型,在模型建立时同步完善数据体系。 在模型校准环节,查出1组流量数据和4组压力数据 存在误差, 开展流量计参数校准工作, 同时检查管路 配套设施,发现1处阀门未开启,完成4处压力计的 硬件维修和高程参数确认。经过精度验证,模型精度 符合《城镇供水管网模型构建与应用技术规程》相关 规定。

由于水力模型迭代验证所需时间较长,需对模型 开展验证分析,同时进行模型实际应用场景的可行性 分析。当前版本水力模型构建过程与9月版基本一致, 依据整月数据开展筛选与建模流程,并更新了监测系 统中新增设备的布点。实施经校核的更新水力模型后, 与9月版相比,模型精度略高,满足城镇供水管网建 模的技术要求^[1]。

1.3 模型应用价值

1.3.1 分析供水管网低压区域的成因并提出相应的改善策略

通过水力模型探究供水管网压力分布规律,明确低压地带出现的原因,为增强供水稳定性提供依据。服务区中识别出数个低压集中地带,其中两个用户密集区需重点监测。两个低压点成因存在明显差异:一处因地形升高和管道沿程水头损失导致,另一处因输水管线延伸过长,水厂远端水头损失增大。企业已将老化管道列为首批技术改造对象,预计可改善水压和稳定性;后者计划实施管道新建工程以实现双线供水,预计能有效提升用水高峰时的水压稳定性。

1.3.2 制定转压站调度优化方案

以降低供电成本和减少漏损为重点,针对服务范围西侧供水情况进行优化。西侧采用转压站加压供水,公共供水管网压力较大,且西侧边界因连通外围管网、用水集中,导致管网末端压力降低。运用水力仿真方法改进转压站调度方式:一是通过阀门节流控制,使外部和内部管网由不同泵房分开供水,实现区域分级加压,先保证外部管网压力,同时控制内部压力;二是分析管网压力临界点对应的出站压力需求,作为调度方案实施依据。利用水力建模既验证关阀决策,又标定最不利节点,使优化分析过程更清晰可靠。

1.3.3 开展管道连通模拟分析

为管控该区域管网压力水平,完成该管道与外部 供水网的连接,施工前期采用水力仿真评估管道连通 后的流态变化情况。由于管道接口位置超出服务区边 界,使用扩大计算域的方法覆盖用水量预测边界。针 对外部用户用水数据录入模型困难的情况,使流量边 界直接与主枢纽节点关联,将外部流量影响纳入考虑 范围,同时避免复杂的数据采集过程。实测值与仿真 数据偏差较小,说明水力模型计算结果可靠。

1.3.4 进行关阀操作模拟计算

施工中若需切断管道供水,则需操作阀门关闭。 依据管网拓扑结构可明确停水波及范围,基于水力建 模对关阀造成的流量变化进行模拟,对比关阀前后的 流向与压力差异,为方案选择与用户告知提供参考。 该地块市政管道连接施工过程中,待建管道需与主输水管线实现对接。工程实施需缩小停水影响范围,基于多套关阀方案模拟试验,不同方案的工期长短与降压程度相互制约:有的方案降压效果不佳但工期较长,有些方案实施时间短但影响范围广。需选取对终端用水影响最小的技术途径,确保工程如期完成^[2]。

1.3.5 水力模拟结果与实测数据对比分析

该模型虽经水力校核且合格,但因检测点数量有限,且依赖人工分析,部分管网部件的连接状态或阀门开度可能与实际不符。环状管网的使用会减弱特定水力异常的干扰,降低其可识别性。在系统处于关阀停运等工况时,流体集中程度加大,异常信号会被放大。对比仿真数据与实际测量结果,有助于核查模型准确度及查找问题。就某次供水中断事故而言,多个监测点压力下降幅度明显超出预期,排查后发现是上游某阀门开启度不足,这表明水力模型与管网现状存在差异^[3]。

2 供水管网水力模型的问题及解决对策

2.1 项目进度可能无法完全按计划推进

在水力模型建设前期立项阶段,供水系统运行状态的建模调研多处于基础层面,供水管理团队对模型的认识不足,建模团队的数据掌握程度不高,这为后续工作埋下隐患。特别是 GIS 数据的可靠性、监测数据的完备性与提供便利性,会直接影响水力模型的可靠性。

案例考察发现,因管理辖区面积有限,供水单位 技术团队对数据运行状态了解充分,在日常工作中不 断强化数据质量,在模型搭建过程中同步完善数据质 量(依靠统一软件环境,实现问题分析与修正整合), 从而提前实现建模目标,在预定周期内初步建立模型, 并完成模型的全面优化。

2.2 数据收集的完整性与准确性有待验证

实现离线建模需监测数据采样频率足够,采样点数量充足且分布均匀。平时供水管理时,专业系统搭建与设备配置主要服务于业务部门,数据采集频度设定、应用匹配和点位配置未协调好,导致采集结果存在偏差。

在此次研究中,基于信息化建设高效推进,数据 采集过程问题不大,采取阶段性应对措施:因水厂系 统数据库格式限制造成导出功能无法使用,通过备份 存储数据开展建模分析;因市政远传监测系统无最小 时间间隔的数据导出选项,对其功能进行了优化^[4]。

通过前期开展大用户管理和降漏损实践工作,分阶段推动用户远传水表普及,并配置了分区流量计量

设备,在供水系统薄弱环节设置了密集压力监控点, 形成的数据体系有力支撑了水力模型构建。然而部分 地段监测装置覆盖不足,影响水力模型验证的可信度。 考虑到设备布点与安装周期长,供水管理部门应提前 做好工作规划。

2.3 离线模型的更新频率可能无法满足实时需求

此案例采用离线水力建模方法,数据采集与模型训练均需投入时间精力。模型校核完成后,模型数据时间戳与当前存在季度偏差,管网结构的改变以及重点用户用水量的波动会影响模型反映现状的准确度,且时间越久变化越大,已有建模结果的可靠性会递减。若跳过重复校核步骤,可靠性评估就缺乏支撑。该案例虽在项目周期内完成了模型迭代,但项目结束后,因技术力量与人力不足,更新实施始终依赖项目基础。由此案例可知,6月底边界低压供水管网实施了大规模管道衔接工程,随着低压区运行状况的改善,系统整体流量与压力分布格局出现明显调整,与3月的水力模型相比存在较大偏差。

考虑到水力模型全面升级无法快速落地,本研究采用分段更新手段保证模型功能完备:先针对显著的管网变动进行图纸补充,同时完成临近监测点的数据校验;接着针对水厂季节性供水量的差异,全面校准需水量调节系数,使水力模型的水厂水量输出值接近实际测量供水值^[5]。

2.4 向相邻管网的水量输出可能存在波动

与对照区域大用水户的用量相比,输往相邻管网的水量往往更大,对管网水压的影响也更显著。这部分水量受相邻区域水厂和管网运行调控的制约,预测易出现误差,其动态变化量在水力建模时也难以准确量化。若本区域与周边管网形成环状结构,水压变化会沿相邻管网扩散,干扰本区的水力模拟结果。

对于本地大型用户或存在单向供水联系的相邻管 网,可通过压力驱动公式推导压力与用水量的对应关系,但公式关键参数需根据工程实际情况确定。若供水系统采用跨区域环状管网,则需额外收集管网外围环状结构的数据,对模型进行水力补充,直至管网实现对外输水开展有效模拟分析,需采用单向水流模式方可实现。

2.5 供水管理单位需加强对模型理论与实操工具 的掌握

此问题贯穿水力模型开发与实施全过程。由于供 水管理机构的重点工作集中在供水安全及运行保障方 面,进行用户服务,缺乏设计院那样充足的技术资源 积累,在建立模型时可能未完全把握理论内涵和实施 初衷,导致实施推迟或成效不显著;在模型实际应用 阶段,或许难以兼顾全面铺开与精准操作^[6-7]。

在此背景下,供水管理部门需挑选既有责任感又善于不断学习的项目管理人才,与技术过硬的建模团队协作,这是确保模型构建与应用效果的关键。项目开始时制定周密的技术规划,管理人员需深入掌握该模型的理论要点,在建模执行阶段不断深化技术认识,保障项目顺利推进。在开展模型实践时,参照建模单位展示的操作范例,项目团队充分挖掘自身数据与人力优势,依据生产需求探寻模型落地办法,取得显著成效,提升了模型可靠性,实现了模型应用与日常业务的良好融合。

3 结束语

本文从区域供水管理单位的实际业务出发,系统 阐述了供水管网水力模型在低压区改善、调度优化、 管道连通分析、关阀模拟及数据验证等多个方面的应 用价值,体现出模型辅助管理决策的重要作用。同时,指出模型在项目推进、数据质量、更新机制、边界水量波动以及人员专业能力等方面可能存在的问题,并提出了相应的改进对策。未来,随着传感技术、云计算与人工智能的不断进步,水力模型将朝着实时化、智能化与业务深度融合方向发展。区域供水管理单位应积极加强数据基础建设与技术团队培养,推动水力模型由离线辅助向在线决策支撑转变,全面提升供水系统精细化管理水平。

参考文献:

- [1] 康引引,杨坤,刘俊,等.基于阀门隔离区域的供水管网管道故障韧性评价模型[J].净水技术,2023,42(10):131-138.
- [2] 刘升升.城市供水管网改扩建智能优化技术研究与实践 [D]. 青岛:青岛理工大学,2023.
- [3] 侯建楠,李鑫,陶其育.城市区域供水管网背景漏失控制研究[]].海河水利,2023(01):79-82.
- [4] 陈京钰,冯新,肖诗云.一种基于压力测点报警等级的供水管网泄漏区域识别方法[J]. 给水排水,2022,58(10):173-179.
- [5] 施烨.基于区域供水实际的供水管网分区及漏损控制[J].净水技术,2021,40(S2):1-5.
- [6] 曹萍萍,陈群力.区域网格化管理在降低供水管网漏损中的应用[]].城镇供水,2021(03):61-65.
- [7] 杨军.城市供水管网漏失信号识别及区域定位方法研究 [D]. 西安:长安大学,2020.